



本报记者 龙泰良 张亚培  
通讯员 孔凡东

9月1日,在茂名石化调度会上,第一课堂“HSE观察”以视频问答形式开展。在案例分析中,大家学习了新《安全生产法》内容,将法规制度要求穿透到基层,强化安全意识。

像这样的课堂已成为茂名石化创新方式提升管理的常态工作。近年来,茂名石化针对管理层级较多导致的管理质量与效率不高问题,创造性地提出并推行“穿透式管理”。在层级管理基础上,对重点工作增强直管性,公司层面一插到底,对部门、科室,甚至车间、班组进行直接管控,有效提升了管理效率和质量。

今年前8个月,茂名石化的效益继续在集团公司炼化企业排名前列。最近,茂名石化被评为集团公司对标杆提升行动标杆企业。穿透式管理成果获得全国企业管理现代化创新成果二等奖。

#### 疏通“肠梗阻”, 建立纵向管理渠道

“现在安全环保形势非常严峻,我们每个人都必须认真学习、严格贯彻落实公司HSE管理制度,落实防范极端天气措施,站好岗把好安全环保

胜利油田孤东采油厂采油管理三区通过推进基层“三册”学习和应用,挖掘创效点,增强员工岗位价值创造力

## “三册”自有黄金屋

宋小花 尹永华

近日,胜利油田孤东采油厂采油管理三区经营管理室资源优化岗主动向中兰,获得了一笔2400元的个人绩效激励。激励原因是她通过自身努力,争取到油田利旧创效激励22.86万元。2400元,是采油管理三区今年业务创效单项激励金额最高的一次,在科室员工中引起不小波动。

今年,该厂采油管理三区加快推进基层“三册”应用。“三册”即《基层管理手册》《班组管理手册》《岗位操作手册》,配套完善业务创效激励考核办法,搭建基层单位、班组、岗位对标评价平台,推动基层实现“整体无短板,专项有特长”。引导干部员工聚焦油藏经营价值最大化,立足岗位创效,把管理区打造成经营油藏的利润中心,把每个班站、每个岗位打造成高效生产的创效单元,将“三册”学习成效转化为“真金白银”的经济效益。

该管理区掀起“三册”学习应用热潮。书记、经理带头学习“三册”,贯彻“三册”,管理区晨会、周五“双融双提”大讲堂集中学,业余利用视频课件反复学,结合大岗位融合梳理挖掘业务潜力,列出清单优化对比,抓问题源、找创效点,将新思想、新理念、新要求转化为创效措施,进一步激发岗位价值创造能力。

向中兰的成功创效正是得益于此。当时,为了找准大岗位业务创效点,精准制定创效措施,她重新学习了油田、采油厂的相关资产业务政策。在研读《基层管理手

茂名石化打破专业围墙,对重点工作增强直管性,疏通管理“肠梗阻”,形成纵向一插到底、横向协调无障碍、覆盖全局的高效管理网络

## “穿透式管理”提高工作效能

关。”9月9日,炼油分部联合七车间三班副班长黄康参加完公司月度经济活动分析会后,第一时间向班组成员传达会议精神。

茂名石化是一家有着66年历史的老企业,管理层级较多,公司下达的指令,通过层层传递到达基层一线的时间长,甚至会出现中途搁置现象,成为管理“肠梗阻”。

“穿透式管理”的实施,疏通了“肠梗阻”,打通了公司管理纵向通道,使公司决策层的声音和工作要求通过视频会等多种渠道,一竿子插到底,机关部门、科室、二级单位、车间、班组都能第一时间了解要求、接受任务。同时,也畅通了下情上达的渠道,使管理层第一时间掌握布置工作的落实情况和效果,为及时督办和深度决策提供准确信息。

物资供应中心利用信息化开发了智能物资管理系统,将员工的每项具体采购工作细化成若干个节点,形成数字化表单,通过待办中心、预警中心实时监督管控,自动为业务人员规划待办工作,将需办理事项推送相关人,提醒业务人员及时开展工作,避免遗漏。中心领导、管理科室、项目采购经理都可以通过系统直接“穿透式”查看各科室重要工作完成情况,进行监督考核分析,实现了一键式无障碍管理,管理效率大幅提

升。

今年,该公司先后有29套装置大修、多个结构优化项目开工建设,物资采购任务繁重,采购追加量大,但整个物资供应工作有条不紊,需求计划达标率97.12%,比年初提高了1.74个百分点。

#### 打破管理“围墙”, 调兵遣将协同完成任务

8月初,茂名石化计划管理部牵头,科技发展部、供应中心、化工分部积极配合,利用邻壁优化,开拓丙烯资源渠道。他们积极与周边企业对接,反复沟通,争取到每月1200~1300吨丙烯资源,同时优化管理,仅用一周时间打通进厂流程,既解决了丙烯资源难题,又增创了效益。

“现在我可以直接协调有关部门、二级单位、车间,不用再事事请领导出面协调,效率高多了!”对主管责任制的实施,计划管理部优化管理室主任牟平深有感触。

主管责任制是“穿透式管理”的重要手段之一,将一项工作的主管责任落到一个部门或者部门中的一个科室或团队,全公司范围内的相关专业、单位、人员都要听从主管责任团队的调遣,协同完成任务。主管责任制的实施,打破了机关部门之间、

机关部门与基层单位、基层单位之间的管理围墙,根据业务进展和需求及时调兵遣将,改变了过去因为责任界定不清出现的扯皮、推诿,重点工作效率大幅提升。

针对现场有效施工作业时间短的痼疾,安全环保部履行主管部门责任,组织专业队伍,直插施工作业现场,与基层管理人员、施工单位、第三方作业人员充分沟通,调研了解影响施工作业时间的瓶颈,并牵头组织机动、生产管理部门和各二级单位相关人员进行认真研讨,分析关键影响因素,研究制定简化作业票开具环节等十大措施,安排各相关单位认真落实,并派出现场督察队,深入一线进行督察、指导,整体有效作业时间提高了30%。

#### 拓出管理“快车道”, 全过程督办层层压实责任

“穿透式管理”的实施,疏通了茂名石化管理网络中的各种堵塞,形成了纵向一插到底、横向协调无障碍、覆盖全局的高效管理网络,拓出了企业管理的“快车道”。

今年,针对严峻的效益形势,茂名石化成立14个公司级优化攻坚组,实施800多项分部级以上优化项目,制定了各个优化项目落地的具体

方案,明确了主管责任。同时,结合党史学习教育,深入推进“我为企业献良策”活动,通过畅通无阻的管理网络发动各层级干部员工提出优化增效建议,完善优化措施,前7个月,茂名石化累计实现优化增效8.95亿元。

8月初,水务运行部、热电分部、仪控计量部实施联合攻关,完成CFB锅炉整体优化改造,投用后,在保证系统压力稳定用水装置生产平稳的前提下,日节电1.7万千瓦时。

全过程督办作为“穿透式管理”的重要环节,在公司重点要求落实、重要工作推进上发挥了重要作用。年初,公司将职务会确定的32项重点工作进行细化分解,层层压实责任,落实到具体人头,公司办公室对每项具体工作实施全过程跟踪督办,按照主管责任、协同责任,及时进行督促提醒,并按年初确定的进度目标严格考核,今年以来开展重点工作督办176项。

茂名石化还通过制度“瘦身”、流程再造简化办事程序,为干部员工减负,促进“穿透式管理”作用最大化。公司级制度从2018年619项减至现在的299项,制度体系更加系统,制度执行更加有力。业务流程再造按计划稳步推进,目前已开发流程457个,实施效果良好。

## 让市场化用工 真正落地见效

唐宗礼

推进“三项制度”改革,增强全体员工主人翁责任感、激发创新创效热情,加快对标提升步伐,必须从思想认识、责任落实、管理机制和执行方面抓实抓牢,让市场化用工机制真正落地见效。

认识深化。人既是改革的实践者,也是改革的对象,唯有把干部员工的思想认识提高起来,才能消除阻力、增强动力。必须强化改革重要性、必要性、紧迫性宣传,引导员工深化认识、转变观念,把思想统一到改革决策上来,营造上下同欲的良好氛围。

责任细化。必须层层分解压实责任,主要领导既要挂帅也要出征,参与检查推进,以务实作风、精准举措保证改革蹄疾步稳向前发展。同时,要以改革考验干部的担当与干事能力,细化监督考核清单,促使其切实扛起改革责任,明确目标和任务节点,确保改革目标任务完成。

机制灵活化。每个企业生产经营性质、劳动生产率与员工队伍结构不同,推进“能上能下”“能进能出”机制落地,必须在社会化招聘、契约化管理、精细化考核、市场化薪酬、制度化退出等方面因企而异,有所选择、有所侧重,避免上一下粗放、左右一样长的简单化、呆板化。

操作室人性化。一方面,要严格执行《劳动合同法》等法律法规,保证改革合法、合规;另一方面,要有针对性地为“下”与“出”的员工提供帮助,通过专业培训等方式为其提供参与市场化竞争、提升业务水平的平台,解决好他们的“急难愁盼”,着力提升改革的温度,确保改革平稳进行。



## 财务公司开展 提升服务质量大讨论

本报讯 “面对集团公司战略转型、产业格局升级、新旧动能转换的金融支持力度不足的问题,我们该怎么做?”“作为持牌内部金融机构,我们持的是什么牌?面对客户需求,我们的专业优势在哪里?”

近期,为落实集团公司对强化金融服务的有关指示要求,围绕“强化服务意识,深化服务职能”主题,财务公司组织开展全员大讨论,针对服务短板、企业痛点,掀起了一波自下而上的讨论热潮。大家从服务集团公司世界领先发展方略、打造一流金融服务公司出发,明确了五个“持续用力”:一是在服务资金集中管理和统筹调控上持续用力,二是在服务构建“一基两翼三新”产业格局上持续用力,三是在服务主业当好产业链“链长”上持续用力,四是在服务成员企业资金管理需求上持续用力,五是在提供高质量金融研究服务上持续用力。(崔雅欣)

## 提升四大系统能效 实现降本

本报讯 今年以来,河南油田采油二厂致力于机采、注汽、集输、油水处理四大系统的能效提升,通过技术应用、流程改造、精益管理、全过程管控、全方位节能降耗。前8个月,该厂热耗、同比减少1.03万吨标煤,降幅为11.2%;电耗同比减少509万千瓦时,降幅为6.3%。

在机采系统,实施常态化调整机采井运行参数,减少无效液产,试用新型节能抽油机等管控措施,前8个月实现节电345万千瓦时。该厂利用信息化,实施精准调参、变频器动态调参、杆泵优化等措施共1806井次,实现节电152万千瓦时。从源头控制入手,对高含水、低产能油井开展潜力分析,制定低效井分类治理对策,减少无效产液。在注汽系统,实施“一炉一轮一分析”精细管理、烟气余热梯次利用、全流程保干等管控措施,降低燃气锅炉吨汽单耗。该厂以“一炉一轮一分析”为平台,从管理、维护、调整、检修4个方面开展锅炉能效提升,综合治理维修26台次,减少能耗折费44万元。在集输系统,优化调整流程,实施降压回压、降粘、清蜡等措施减少掺水量,减少掺水伴热蒸汽0.7万吨,节费106万元。在油水处理系统,强化实施源头降干降损、百分之百余热闭环利用、压减污水直供一级提升等措施,实现油水处理系统三项指标下降。(单朝玉)



#### 打造精干高效 直接作业单元

江汉油田采服中心持续推进试油作业大队优化调整,将试油作业施工过程按工序细分,将队伍搬家、施工准备及收尾、设备维保等业务剥离移交搬迁队,着力打造精干高效的直接作业单元。搬迁队正式成立以来,已完成12口井的搬家任务。图为8月30日,搬迁队员在现场铺设油气垫,避免环境污染。

宋国梁 摄  
刘文锦 文

长城润滑油杯  
新闻摄影竞赛

## “数据云”提升设备保养质量

瞿洪培 何双萍

“根据前两次设备保养数据,有些基层单位上报的配件需求不太准确……”近日,中原油田天然气处理厂召开装置检维修协调会,生产装备室高级主管康学文运用设备“数据云”信息系统,精准测算各部位配件实际需求,当场提出调整意见,将配件器材消耗数量合理压缩。

今年以来,该厂生产装备室运用设备“数据云”信息系统,采集各类设备运行参数和消耗量,结合设备日常

维护保养及故障记录等信息,分类筛选不同运行状况的设备,为其制作档案卡和保养清单,实现配件器材精准供应。

不靠经验办事,依靠数据说话。“以往,基层单位上报配件器材需求的计量单位是箱、包、捆,如今上报需求的计量单位精确到件、个、张。一旦发现虚报情况,立即返回重新测算。”该厂副厂长朱机灵说。此次该厂第三气体处理厂装置检维修,他们摒弃概略估算需求、参照经验上报及粗放管理消耗等传统模式,将上报的配件器材

需求与设备“数据云”信息系统进行核对比较,实现“零散物资整合上报、器材消耗量化统计、平台助力精准供应”集约保障模式。

“数据云”信息系统的应用,既节约成本又节省时间,有效提升了设备保养质量。前不久,第二气体处理厂热油装置1号热油泵在运行中突然出现异常声音。该厂设备管理员孙晓涛利用设备“数据云”信息系统检索日常维修保养记录,迅速判定故障原因和维修所需配件,并通知维修人员到现场检查,该泵迅速恢复生产运行。

## 加油站员工泄露商业秘密的风险提示

何组织和个人不得有下列行为:(一)将涉密计算机、涉密存储设备接入互联网及其他公共信息网络;(二)在未采取防护措施的情况下,在涉密信息系统与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换;(三)使用非涉密计算机、非涉密存储设备存储、处理国家秘密信息;(四)擅自卸载、修改涉密信息系统的安全技术程序、管理制度;(五)将未经授权技术处理的退出使用的涉密计算机、涉密存储设备赠送、出售、丢弃或者改作其他用途。

《刑法》第二百一十九条明确规定,各单位不得有下列行为:(一)将涉密计算机、涉密存储设备接入互联网及其他公共信息网络;(二)在未采取防护措施的情况下,在涉密信息系统与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换;(三)使用非涉密计算机、非涉密存储设备存储、处理国家秘密信息;(四)擅自卸载、修改涉密信息系统的安全技术程序、管理制度;(五)将未经授权技术处理的退出使用的涉密计算机、涉密存储设备赠送、出售、丢弃或者改作其他用途。

《保密法》第二十四条明确规定,机关、单位应当加强对涉密信息系统的管理,任何组织和个人不得有下列行为:(一)将涉密计算机、涉密存储设备接入互联网及其他公共信息网络;(二)在未采取防护措施的情况下,在涉密信息系统与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换;(三)使用非涉密计算机、非涉密存储设备存储、处理国家秘密信息;(四)擅自卸载、修改涉密信息系统的安全技术程序、管理制度;(五)将未经授权技术处理的退出使用的涉密计算机、涉密存储设备赠送、出售、丢弃或者改作其他用途。

重要,企业都很注重对商业秘密的保护。法律也制定了详细的规定,保护商业秘密,任何个人或集体违反保密法律法规需要承担相应的法律责任。

1.单位处分。对侵犯本单位商业秘密的行为,各单位要依法主张权利,要求停止侵权,消除影响,赔偿损失。

2.行政处罚。机关、单位依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予处分;不适用处分的人员,由保密行政管理部门督促其主管部门予以处理。

3.构成侵犯商业秘密罪。根据《刑法》规定:情节严重的,处三年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。(刘子锐)



9月全国质量月期间,贵州黔东南锦屏第三加油站开展油品、非油品自检自查,对入站的油品认真检测,对加油站便利店货架商品进行逐一排查,确保质量安全。图为9月5日,工作人员在对油品进行密度检测。

杨荣海 摄 杨盛铨 文

**法律链接:**  
**《保密法》第二十四条** 机关、单位应当加强对涉密信息系统的管理,任何组织和个人不得有下列行为:(一)将涉密计算机、涉密存储设备接入互联网及其他公共信息网络;(二)在未采取防护措施的情况下,在涉密信息系统与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换;(三)使用非涉密计算机、涉密存储设备存储、处理国家秘密信息;(四)擅自卸载、修改涉密信息系统的安全技术程序、管理制度;(五)将未经授权技术处理的退出使用的涉密计算机、涉密存储设备赠送、出售、丢弃或者改作其他用途。

#### 风险提示:

商业秘密对一个企业而言非常

以案说法



## 遗失声明

华东石油工程公司陈俊彬,不慎遗失高级经济师证书。证书签发时间:2009年12月21日;证书编号:2120932003。特此声明此证作废。